

# 武汉长江三连胜创队史 及时当勉栗鹏这个绝杀“似曾相识” 岁月不待人

栗鹏一直都记得当年自己在鲁能足校踢球时做过的那个梦。“其实也不能完全算是梦。”多年之后，转会到上海申花的栗鹏在跟记者聊起小时候踢球的梦想时，忍不住笑了起来：“那个年龄的孩子，谁还没有一个球星的梦呢？谁没想过在一场万众瞩目的比赛中，最后一分钟绝杀了对手，而打进关键进球的那个人，就是我。”

专题撰稿 本报记者 李冰

小时候，栗鹏对于足球的执念，来自于“能吃饱饭”。

出生在河北邯郸的栗鹏从小家境并不好，一家人的生活，基本来源于父亲开的小吃店，但即便如此，进入小学之后，他的身高依然超过了很多同学一截，这也让他得到了学校体育老师的青睐，成为了学校田径队和足球队的一员。

真正走上专业足球训练道路，用栗鹏自己的话说就是“迷迷糊糊”的，而这四个字，似乎也成了他后来成为职业球员之后依然没能撕掉的一张“标签”。

“当时足校到我们学校来招人，我

们体育老师说你可以去跟着练练，然后到了足校之后，发现能够吃饱饭，然后再好像就这么坚持下来了。”

那个时候的栗鹏可能并不知道，那个能吃饱饭的机会，有时候是靠父母借钱来交足校的学费给他“换”来的。后来，栗鹏从河北去了山东，加盟鲁能足校，跟随U15和U17球队拿到了全国冠军——曾经有记者问栗鹏，为什么会选择到鲁能足校，他的回答是“因为鲁能足校不收钱”。

刚踢上中超那两年，栗鹏挣得并不太多，除了给自己留下基本的生活费用之外，栗鹏把所有的钱都交给了父母，以此来补贴家用，以至于当时

有队友开玩笑地说，只要是花钱的事儿，基本是可以不用叫他了。

没有人知道，一向不擅长言辞的栗鹏的心里，到底“藏”着多少事情，但是12年前跟他在青岛中能做过队友的很多人都记得，在第一次代表球队首发并且在比赛中打进一球之后，赛后回到更衣室的他，放声大哭，谁来劝都劝不住。比赛结束很长一段时间，栗鹏在接受采访时，依然没能从那种情绪中走出来，几次落泪。那一刻，这个当时不满20周岁的年轻人，似乎也在用这样的一种方式，诉说着自己一路走来的压力和种种委屈。

## “社恐少年”唯一的朋友就是足球

栗鹏的职业足球生涯，似乎总是绕不过去“上海申花”这四个字。

2010年，栗鹏被中能队主教练郭侃峰从鲁能带到了青岛，并且逐渐坐稳了球队主力中卫的位置，而他在中超赛场上的“成名作”，正是2011赛季主场与申花队一战。那场比赛中，栗鹏在全场比赛进行到第90分钟时，利用一次角球机会将球打进，绝杀了那个赛季还在征战亚冠联赛的上海申花队，整个城市也因为这样一场胜利而沸腾了。

那一年，栗鹏只有21岁，是整个中超屈指可数的年轻主力中卫，而且更重要的，是他自带的进球属性，也因此得了个“带刀侍卫”的称号——用郭侃峰的话说，就是“只要这小子正常发展，未来一定可以在国家队主力阵容当中占据一席之地”。

可惜的是，不知道是不是内向的性格限制了栗鹏的发展，不善言辞却又内心倔强，无论是效力青岛中能期间，还是后来转会到了上海申花，能够真正走进他的世界的人，并不多。

“有的时候，他（栗鹏）也想融入到身边的人当中，也会跟大家开个玩笑什么的，但有时候真的不在一个频道上面。”跟栗鹏做了几年时间的队友之后，一位申花队员依然清楚地记得发生在自己身上的一件事情：“当时我们到客场比赛，我原来在那里踢过球，在机场的时候，我们几个人随便在聊当地有什么好吃的，他过来冲着我说了句，这是你的地盘，你是球霸，可得罩着我啊。其实我知道他想表达什么意思，可是这样的话，让我听了确实挺无语的。”

自己这样的性格，栗鹏自己心知肚明，所以更多的时候，他宁可选择一个人独处，上网、玩足球游戏，自得其乐，但由此带来的最直接的影响，就成了他所说的“我的朋友就是足球”。

像许多身材高大的中卫一样，身高1米87的栗鹏正面防守能力出色，逼抢凶狠，具备相当不错的防空能力，但相对较弱的脚下处理球能力，以及不知道什么时候可能出现的“思考人生”，一直阻碍着他成为中超最顶级的中卫。无论如何，经历了在中甲联赛的蛰伏之后，以武汉长江球员身份重回中超的栗鹏，已经在新赛季用一粒金子般的进球和三连胜，迎来了一个好的开始，他接下来要做的，就是把这样的状态保持得久一点，再久一点。



栗鹏 81'



从2010年第一次踢上中超，12年的时间里，栗鹏不是没有进过球，而且也曾有过代表青岛中能队绝杀上海申花这样的“壮举”，但好像没有哪一次，能让栗鹏像这回攻破广州队大门、几乎凭借一己之力为武汉长江队拿到3分这样，心静如水。

“一个角球，点刚好在我头上，一顶就进了，运气比较好。”凭借着栗鹏的进球，赛季开始前还被认定是降级最大热门的武汉长江队不但在广州队身上全取3分，更是用一波三连胜，迎来了球队中超队史的最佳开局，但作为“关键先生”的栗鹏，却依然保持着足够的冷静：“联赛还长，踏踏实实，一步一步地来。”

广州队光速“堕落”背后——

## 把女排的路再走一遍？

特约记者 吴哲

谁也不曾想到，短短半年时间，广州队已经从巅峰光速“堕落”，变成一支彻头彻尾的保级队；谁也都不难想到，在资本退潮后，以恒大为首的房地产足球已经走向末路，如今又能期待这支几乎由足校球员组成的青年军出现什么奇迹呢？

在0比1输给武汉长江后，广州队遭遇开局三连败，同时也把对手送上联赛积分榜首位——这在过去很长一段时间都是广州队的位置，如今却只有看看的份。赛季前，球队放弃了外援引进，将绝大部分主力球员放走，推出了史上最严的“限薪令”，过起了不太“熟悉”的苦日子。但留下的球员和从足校提拔的青年军并没有因此窘境而躺平，前两场比赛，年轻的广州队拼得很凶，以至于出现了一些伤病。对此，主教练刘智宇对全队的精神予以了肯定，使球员的士气并未出现问题。

虽然以现有的班底，踢出这样的比赛并不意外，但令人绝望的是，三轮

比赛广州队一球未进，而球队能做出的调整 and 变化也确实不多，特别是在短时间内，股改推进困难，资金投入没有改观的情况下，要扭转这种局面几乎不可能。

遥想当年，一掷千金的恒大一举一动都是全国媒体的焦点。十年前，在“第三届中国足球发展论坛”上，当时刚刚杀进亚冠八强的广州恒大队代表意气风发，时任俱乐部总经理康冰豪言：“恒大把足球当公益事业来做，许老板会长久、高规格地投资下去。”而就在去年，曾经是亚冠冠军的恒大女排率先退出了历史舞台，现在看来这似乎是一个信号。资金缩减、球队降级、淡出视野，最后一拍两散，这个过程很可能也会在足球俱乐部方面再走一遍。“足球金元”时代的始作俑者恒大，或许也到了快退出的时候了，要不是股改不顺利，时间可能会更早一些。

如今，同样的事情也正发生在广州另一支中超球队身上，资本如秋风扫落叶，留给广州足球的或许将是一片狼藉。

## 李金羽：我们是保级队

特约记者 马晓

6月11日，武汉长江凭借栗鹏的进球1比0战胜广州队，开局迎来三连胜。“三连胜，我们都非常地开心，但我们也要清楚地认识到，这些胜利并不是因为我们实力上有多么强，而是我们对于比赛的执著和拼搏。”赛后，武汉长江队主教练李金羽在接受记者采访时表示，“三连胜”对于球队来说只是个好的开始，接下来的比赛还需要踏踏实实地去一场一场地踢。

李金羽说道：我一直强调中超没有好打的比赛，这场包括对阵广州队的比赛，对手给我们的限制基本是相同的，在防守端很密集，而在后场密集防守的前提下，大胆地进行逼抢。对我们来讲，球队没有强到每个对手都能轻松地撕破，尤其像广州队，虽然是全华班，但是他们的冠军底蕴还在，有些球员还是中超最顶级的球员。”

事实上，李金羽非常清楚这些胜利因何而来。首战上海海港，抓住了一个角球机会，但前提是后防线没有给对手破门的机会。次战河北队，直到第

90分钟才打进一粒“绝杀球”，连李金羽自己都说是运气占了很大成分。而当天与广州队一战，李金羽认为同样是一场攻防踢得非常开放的比赛，“实话讲，广州队的中前场球员都是国内顶级的，他们在比赛中也创造了很多机会，所以我认为双方都有机会赢得胜利。当然，我需要感谢我的球员，他们做得非常好，这也是我们最终取得胜利的主要原因。希望这场胜利能给我们关心和我们的球迷带去欢乐。”

尽管取得“三连胜”后的武汉长江队在本轮中超结束后排名榜首，但李金羽却并未被胜利冲昏头脑。“我们确实是取得了一个非常不错的开局，但我们也要清楚接下来会遭遇很多很有实力的球队，运气不会永远站在我们这一边，所以我们需要对困难局面有足够的估计。”李金羽表示，今年的中超联赛长达34轮，现在连“零头”都没有到，所以对于武汉来说，最重要的是踏踏实实，认真面对每一个对手，打好每一场比赛。“我们的目标仍然是保级，这一点也是我们全队的共识。”

## “东北德比”平分秋色 大连人超预期

特约记者 深蓝

昨晚，大连人队在中超第三轮联赛中1比1战平长春亚泰，新赛季开赛至今保持不败。这样的结果出乎很多人的意料，而在与亚泰这样的第一集团球队的较量中，从过程到结果都能平分秋色，大连人队在新帅谢晖的带领下，成为了新赛季中超最大的亮点。

“压着打”已经成为大连人队的标签，尽管在整体实力上还有不足，但大连人队的发挥远超预期。“比赛接近预期。”赛后谢晖评价说，亚泰是那种不需要太多机会就能将球打进的球队，他们的效率、前锋的个人能力都很强，“这是一场高水平的对决。我们在实力上有差距，这1分拿得很困难。”

值得一提的是收获个人中超首球的商隐，他是老将，也是中超赛场上的新兵，这是他参加的第二场中超联赛。赛后商隐表示，这是对他的鼓励，“对于我这个年龄来说，大连和谢导给我这个机会，让我在职业生涯最后几年能够完成儿时梦想，是一种莫大的鼓励。”